

Снопок Петр Васильевич // На страже Родине : страницы истории / авт. кол.: В. И. Дементей [и др.]. — Витебск : Витеб. обл. тип., 2004. — С. 227—229.



Снопок Петр Васильевич родился в 1950 году в д. Зельки Верхнедвинского района. В органах госбезопасности с 1978 по 1994 год. С 1979 по 1982 год – сотрудник Полоцкого горотдела. С 1983 по 1985 год был командирован в Демократическую Республику Афганистан. С 1985 по 1987 год – сотрудник Управления КГБ по Витебской области. С 1987 года – в КГБ Республики Беларусь. Подполковник в отставке.

Награжден орденом Красной Звезды, а также правительственными наградами Республики Афганистан.

Петр Васильевич Снопок вспоминает:

«... Что касается двухлетней (а с учетом спецподготовки в Ташкенте – можно считать трехлетней) службы в Афганистане, то эта страница до сих пор остается самой незабываемой, яркой и насыщенной в моей биографии как в плане получения и совершенствования профессиональных навыков в абсолютно иных условиях, так и в приобретении дополнительного жизненного опыта, закалки. Здесь переплелась целая гамма чувств и ощущений – это и сопричастность к действию международного масштаба, и ответственность за исполнение задания Родины и офицерского долга, заключающихся в оказании помощи народу Афганистана и защите интересов собственного государства (поверьте, это не просто громкие слова), еще более усилившаяся ответственность за свою семью – двоих малолетних детей, оставшихся на руках жены, а потому и желание с честью решить поставленные задачи и вернуться живым домой.

Познавали на практике условия, традиции, образ жизни восточных людей, представителей неведомого ранее мусульманского мира. Необходимо было не на словах, а на деле убедить афганцев, что мы не оккупанты, а соседи и друзья, прибывшие хоть и с оружием в руках, но совершенно с мирными намерениями и, кстати, по просьбе руководства ДРА. И показывали, и доказывали, что это именно так. Скажите, какой оккупант в оккупированной стране строит для местного населения заводы и фабрики, больницы и школы? Ценой собственной жизни доставляет в отдаленные уезды и кишлаки продовольствие, медикаменты, горячее, теплую одежду? Бурит скважины и добывает такую нужную и драгоценную в знойном Афганистане, особенно для дехкан (крестьян), воду? Мы, представители КГБ, в этом участвовали лично.

Конечно, в первую очередь, мы выполняли свои специфические функции, помогали становлению спецслужбы ДРА, передавали опыт афганским коллегам, участвовали вместе с ними в десятках боевых операций. При этом одной из наших главных задач была нейтрализация бандформирований, вывод их из боевых действий путем ведения переговоров, заключения договоров о ненападении. И уж только против непримиримых, тех, кто не шел ни на какие переговоры, кто воевал с особой жестокостью, вырезая целые семьи членов НДПА (Народно-демократической партии Афганистана) и представителей новой власти, проводились военные операции и специальные акции.

В качестве примера приведу одну спецоперацию по ликвидации главаря крупного, хорошо вооруженного и мобильного бандформирования, воевавшего в окрестностях г. Меймене (провинция Фарьяб). Его действия были на особо высоком счету в штаб-квартире ИПА (Исламской партии Афганистана), находящейся в Пакистане.

Был разработан план мероприятий, и мне пришлось изготавливать взрывное устройство большой мощности, закамуфлированное под стандартный патронный ящик. Это было в определенной мере нарушение инструкции по личной безопасности, но специалиста-взрывотехника у нас не было, Кабул – далеко, а данный главарь уже достал всех...

Удалив своих коллег на безопасное расстояние, разместившись на дне окопа, я колдовал над «изделием». Подготовительные работы, сама начинка ящика были несложными и не требовали особых усилий и нервного напряжения. А вот на установку взрывателя, чеки и закрепления проводов у меня было всего 30 минут – время замедления взрыва спецвзрывателя. Несмотря на зной (выше +40° в тени), спина и руки холодели – устройство было механического воздействия, на открытие ящика, в общем, достаточно одного неосторожного движения... Вот пишу об этом и как тогда ощущаю отчетливый стук сердца, мурашки и дрожь по телу – страшно все-таки было.

Операция прошла успешно. Агент-двойник доставил «груз» в банду. Главарь банды лично взял ящик и вместе со своими приближенными вошел в дом... Как рассказал затем тот же оставшийся в живых агент: «... На наших глазах дом вначале приподнялся, вырвалось ослепительное пламя, грохот – и все провалилось в темноту». Эхо взрыва слышали все мы в провинциальном центре. После уничтожения верхушки, члены банды просто разбежались, и она прекратила свое существование».